
Εισερχόμεθα στην τελευταία ερώτηση για σήμερα, στην πρώτη με 
αριθμό 196/29-9-2023 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού Αχαΐας της Κ.Ο. 
«ΣΥΡΙΖΑ-ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Αθανασίας (Σίας) 
Αναγνωστοπούλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και 
Αθλητισμού με θέμα: «Άμεση ανάγκη χρηματοδότησης της Κοινωνικής 
Μέριμνας του Πανεπιστημίου Πατρών. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων 
και Αθλητισμού κ. Ζωή (Ζέττα) Μακρή.  

Κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε το λόγο.  
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Κυρία Υπουργέ, επιτέλους συναντιόμαστε για να απαντηθεί αυτή η 

ερώτηση, η οποία κατά τη γνώμη μας είναι και πολύ σημαντική, το θέμα που 
πραγματεύεται είναι πολύ σημαντικό. Αφορά το Γραφείο Κοινωνικής Μέριμνας 
του Πανεπιστημίου Πατρών. Η χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ έληξε τώρα, τέλη 
Σεπτεμβρίου. Δόθηκε μία παράταση ενός μήνα από τα αδιάθετα του ΕΣΠΑ και 
μέχρι το τέλος του χρόνου θα λειτουργεί το Γραφείο με μειωμένο προσωπικό 
από τα δεκατέσσερα άτομα που είχε, με οκτώ άτομα, και το μέλλον του βέβαια 
μετά τη λήξη του χρόνου αυτού είναι αβέβαιο, αφού το επόμενο ΕΣΠΑ ξεκινάει 
μετά από δύο χρόνια.  

Δεν θα επιχειρηματολογήσω για το Γραφείο Κοινωνικής Μέριμνας, για 
την κοινωνική μέριμνα γενικώς στα πανεπιστήμια πόσο αναγκαία είναι, πόσους 
φοιτητές και φοιτήτριες έχει εξυπηρετήσει, έχει στηρίξει ψυχολογικά, έχει 
συμβάλει στην καλύτερη προσβασιμότητα φοιτητών και φοιτητριών με 
αναπηρίες. Έχει ακόμα και ειδικό αυτοκίνητο για τη μετακίνηση φοιτητικού 
κόσμου που έχει ανάγκη.  

Τα προβλήματα που γεννιούνται από το τι θα γίνει, δεν ξέρει κανείς, από 
το αβέβαιο μέλλον της φοιτητικής μέριμνας του Πανεπιστημίου Πατρών είναι 
πολλά. Δεν αφορά μόνο τους φοιτητές και τις φοιτήτριες που αντιμετωπίζουν 
και λόγω covid και ειδικά λόγω covid αυξημένα προβλήματα και ψυχολογικά και 
συναισθηματικής φόρτισης, αλλά και αναπηρίες κ.λπ. Αφορά και το ίδιο το 
Πανεπιστήμιο και τη λειτουργία του Πανεπιστημίου ως χώρου που θέλουμε να 
είναι όσο το δυνατόν μεγαλύτερης και ευκολότερη κοινωνικοποίησης όλων των 
φοιτητών και των φοιτητριών.  

Περιμένουμε, κυρία Υπουργέ, μία απάντηση η οποία να έχει ένα 
χρονοδιάγραμμα που να λύνει άμεσα το πρόβλημα που έχει προκύψει.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαμπρούλης): Καλώς. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε το λόγο.  
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και 

Αθλητισμού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Πράγματι, συναντιόμαστε μετά από περιπέτειες, κυρία 

Αναγνωστοπούλου, και δεν χρειάζεται να σας ευχηθώ περαστικά γιατί σας 
βλέπω πάλι γερή και μάχιμη.  

Στην ερώτησή μας, συμφωνούμε ότι όντως είναι πολύ σοβαρό και πάρα 
πολύ σπουδαίο να γίνονται δράσεις ψυχολογικής και ψυχοκοινωνικής 
υποστήριξης και συμβουλευτικής, να υπάρχει οικονομική υποστήριξη στις 
ευπαθείς ομάδες φοιτητών και να υπάρχουν και υπηρεσίες προσβασιμότητας 
σε φοιτητές ΑμεΑ. Και αυτή είναι και η μέριμνα στο Υπουργείο μας να υπάρχουν 
συνεχώς στοχευμένα μέτρα και δράσεις σύγχρονες που είναι εναρμονισμένες 
πλήρως με τις προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να 
συμπεριληφθούν όλες αυτές οι ομάδες και στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.  



Για τις ίδιες δράσεις –αυτά που αναφέρετε και εσείς- με το ίδιο σκεπτικό, 
με την ίδια φιλοσοφία, με τον ίδιο στόχο στην προγραμματική περίοδο του 
ΕΣΠΑ 2014-2020 συμπεριλήφθησαν αυτά τα οποία και εσείς αναφέρατε και 
στην ερώτησή σας και σε αδρές γραμμές μας είπατε και στην πρωτολογία σας. 
Σκοπεύουμε λοιπόν το ίδιο να κάνουμε και οικονομικά, στοχευμένα, 
εξειδικευμένα αυτή την κατηγορία των φοιτητών να τη στηρίξουμε και στη νέα 
προγραμματική περίοδο ΕΣΠΑ 2021-2027.  

Εκεί λοιπόν προβλέπεται και θα εγκριθεί δράση για φοιτητές και ο 
προϋπολογισμός, κυρία Αναγνωστοπούλου, είναι 34.481.471 ευρώ, δηλαδή 
περισσότερα χρήματα από ό,τι είχαν οι προηγούμενες δράσεις. Θα σας πω 
λοιπόν –και να κάνετε και τη σύγκριση- ότι ο προϋπολογισμός της δράσης στην 
οποία αναφερόμαστε ήταν μόλις 21.000.000 ευρώ. Τώρα είναι 34.000.000 
ευρώ, είναι δηλαδή αυξημένος με ίδιο φορέα υλοποίησης, τα πανεπιστήμια. 
Άρα το πρόγραμμα της στήριξης και η κοινωνική μέριμνα των φοιτητών δεν θα 
σταματήσει, αλλά θα έχει και μεγαλύτερη χρηματοδότηση.  

Πώς θα υλοποιηθούν οι δράσεις αυτές; Με τα δεκατρία περιφερειακά 
επιχειρησιακά προγράμματα της χώρας, αλλά από τα πανεπιστημιακά 
ιδρύματα. Τι πρέπει να κάνουν τα ιδρύματα; Να αναγνωρίσουν, να 
προγραμματίσουν τις ανάγκες των φοιτητών, να υποβάλουν τις σχετικές 
αιτήσεις, να ακολουθήσουν και τις απαιτούμενες κανονιστικές διαδικασίες του 
προγράμματος, για να υπάρχει και απρόσκοπτη στήριξη και ενίσχυση των 
φοιτητών των παραπάνω ομάδων και για την τρέχουσα περίοδο.  

Ενεργούμε λοιπόν και γρήγορα –γιατί έτσι επιβάλλεται- με συνέχεια, με 
συνέπεια, να υπάρχει οικονομική βελτίωση, εκσυγχρονισμός των δράσεων που 
στηρίζουν ψυχολογικά και συμβουλεύουν τους φοιτητές. Να σας πω όμως γιατί 
δεν θα υπάρχει και ασυνέχεια και γιατί αποδεικνύεται και από αυτά που θα 
αναφέρω και η ευαισθησία του Υπουργείου για τα θέματα που και εσείς θέσατε. 

Στο άρθρο 128 του ν. 4957/2022 –ο νόμος είναι «Νέοι ορίζοντες στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, ενίσχυση της ποιότητας, της 
λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ με την κοινωνία και λοιπές 
διατάξεις»- προβλέφθηκε με απόφαση της Συγκλήτου να συστήνονται σε κάθε 
Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα κέντρα ψυχολογικής και συμβουλευτικής 
υποστήριξης. Αυτά έχουν ως αποστολή να παρέχουν υπηρεσίες ψυχολογικής 
υποστήριξης και συμβουλευτικής, υπηρεσίες πρόληψης για τα προβλήματα της 
ψυχικής υγείας των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας και κυρίως των 
φοιτητών των προγραμμάτων του πρώτου, δευτέρου και τρίτου κύκλου 
σπουδών. Μπορούν, επίσης, να παρέχονται οι υπηρεσίες αυτές με τη χρήση 
ψηφιακών υποδομών και υπηρεσιών από τα παραρτήματα των 
πανεπιστημίων.  

Με το άρθρο 209 του ίδιου νόμου που σας ανέφερα, πρέπει κάθε 
Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα να συστήσει μονάδα ισότιμης πρόσβασης 
ατόμων με αναπηρία και ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Όταν λοιπόν 
συστηθούν και λειτουργήσουν αυτές οι μονάδες, έχουν την υποχρέωση και 
παρέχουν σημαντικές υπηρεσίες.  

Άρα λοιπόν αυτό νομίζω ότι είναι πλήρης απόδειξη για το ενδιαφέρον 
και την ευαισθησία της Πολιτείας και του Υπουργείου μας και σας 
επαναλαμβάνω ότι οι δράσεις αυτές χρηματοδοτούνται με αυξημένο 
προϋπολογισμό. Αμβλύνουμε λοιπόν τις ανισότητες στην εκπαίδευση και 
εξετάζουμε συνεχώς και την παράμετρο για τη συνέχιση της χρηματοδότησης 
αυτών των δράσεων.  



Στη δευτερολογία, κύριε Πρόεδρε, θα αναφέρω πόσο σημαντικό ήταν και 
το πρόγραμμα που και η κ. Αναγνωστοπούλου έθιξε και πόσο σημαντική ήταν 
και η δουλειά την οποία έκανε το Πανεπιστήμιο Πατρών.  

Ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαμπρούλης): Καλώς.  
Κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε το λόγο.  
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε 

και ευχαριστώ για τα περαστικά, κυρία Υπουργέ, μόνο που αναβλήθηκε η 
συζήτηση της ερώτησης μία φορά επειδή εγώ είχα covid. Όλες οι άλλες είναι… 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και 
Αθλητισμού): Μα τώρα… 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Δεν το κάνω θέμα. 
Συναίνεσα επειδή αυτή η ερώτηση τραβάει πολύ.  

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και 
Αθλητισμού): Κι εγώ συναίνεσα.  

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Θέλω να πω ένα πράγμα. 
Δεν θα επεκταθώ, σας το είπα.  

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και 
Αθλητισμού): Είχατε κι εσείς δυσκολίες! 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Θα πω ένα πράγμα. Μας 
είπατε και πάλι όλα τα καλολογικά στοιχεία για το τι κάνει η Κυβέρνηση, το 
Υπουργείο και όλα αυτά.  

Από το καλοκαίρι, τοπικές εφημερίδες, οι άνθρωποι οι οποίοι είναι 
υπεύθυνοι για το Γραφείο Κοινωνικής Μέριμνας του Πανεπιστημίου Πατρών 
κυρίως ο αναπληρωτής Πρόεδρος της Επιτροπής για την Κοινωνική Μέριμνα, 
ο κ. Βανταράκης, άλλα δημοσιεύματα στον τοπικό Τύπο κρούουν τον κώδωνα 
του κινδύνου ότι τελειώνει το ΕΣΠΑ τέλη Σεπτεμβρίου και δεν υπάρχει 
χρηματοδότηση.  

Επικαλείστε έναν νόμο. Τον ξέρουμε το νόμο, όπως ξέρουμε και το 
νομοσχέδιο, το νόμο πια του κράτους επί κυρίας Κεραμέως. Ξέρουμε πάρα 
πολύ καλά και τι συμβαίνει με τα πανεπιστήμια. Έρχεστε λοιπόν εδώ τώρα και 
μας λέτε ότι θα γίνουν όλα αυτά τα πάρα πολύ ωραία, συμπεριληπτικά και 
λοιπά και μου λέτε ότι θα μας πείτε τι έχει προσφέρει το Γραφείο Κοινωνικής 
Μέριμνας του Πανεπιστημίου Πατρών.  

 
 
Ξέρουμε πάρα πολύ καλά τι έχει προσφέρει. Γι’ αυτό είμαστε εδώ και το 

συζητάμε. Ξέρουμε και για την ψυχολογική και συμβουλευτική υποστήριξη που 
έχει προσφέρει, ξέρουμε για τα παιδιά, τις νέες και τους νέους με αναπηρίες, 
ξέρουμε για την προσβασιμότητα, ξέρουμε για το ειδικό αυτοκίνητο για τη 
μεταφορά φοιτητριών και φοιτητών που έχουν ανάγκη. Τα γνωρίζουμε, 
γνωρίζουμε τους αριθμούς. Δεν είναι ανάγκη να μας τα πείτε αυτά. 

Θέλουμε ένα συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα. Κλείνει αυτό το Γραφείο. 
Μένει με πολύ λιγότερους υπαλλήλους, που σημαίνει ότι μπορεί να προσφέρει 
πια πολύ λιγότερες υπηρεσίες, γιατί και μόνο τα γραφεία που έχει φτιάξει σε 
διάφορους χώρους του Πανεπιστημίου για να εξυπηρετούνται φοιτήτριες και 
φοιτητές οι οποίοι έχουν πρόβλημα όρασης και λοιπά, αυτά όλα θα 
υποβαθμιστούν και εργαζόμενοι μένουν, βέβαια, στην ανεργία. 

Θέλουμε, λοιπόν, ένα συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα με την ευαισθησία 
που πιστεύω ότι σας διακρίνει σε τέτοιου είδους θέματα και δεν μπορεί μετά 



από Covid και τις αυξημένες ανάγκες που έχουν κυρίως οι νέοι και οι νέες και 
τη στήριξη που απαιτείται να τους δώσει η πολιτεία και το Πανεπιστήμιο να μην 
υπάρχει συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα. Τώρα υπολειτουργεί η Κοινωνική 
Μέριμνα μέχρι τα τέλη του χρόνου. Μετά τα τέλη του χρόνου τι θα γίνει; Και 
βεβαίως, πρέπει να επαναπροσληφθούν οι εργαζόμενοι που απαιτεί αυτό το 
Πρόγραμμα, που απαιτεί αυτό το Γραφείο Κοινωνικής Μέριμνας με όλη την 
τεράστια δράση που έχει. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαμπρούλης): Ορίστε, κυρία Υπουργέ, 

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και 

Αθλητισμού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, δεν λέω καλολογικά στοιχεία, αλλά και αν τα χαρακτηρίζετε 

έτσι, τα υποστηρίζω. Θα σας απαντούσα ότι εσείς λέτε καταστροφολογικά 
στοιχεία, τα οποία καθόλου δεν τα υποστηρίζετε. Και εδώ δεν απαντώ σε 
δημοσιεύματα εφημερίδων που μπορεί να είναι κακώς πληροφορημένα ή να 
είναι πληροφορημένα με τέτοιον τρόπο που διαστρεβλώνουν την 
πραγματικότητα. 

Λυπούμαι που δεν θέλετε να αναφέρω τα στοιχεία τα οποία το 
Πανεπιστήμιο Πατρών τα έχει και καμαρώνει. Κρίμα, θα καταγράφονταν στα 
Πρακτικά. Αφού τα ξέρετε, δεν θα κάνω τον κόπο να τα αναφέρω. Και πράγματι 
είναι εντυπωσιακά. 

Θέλω να σας πω πως το Πανεπιστήμιο της Πάτρας δεν έκανε καν αίτηση 
για παράταση του Προγράμματος μέχρι τις 31-11-2023 -και αυτό δεν το λέω ως 
μομφή, το δείχνω ως αποτέλεσμα μιας καλής λειτουργίας του Πανεπιστημίου- 
αλλά έστειλε έγγραφο στο Υπουργείο μας και ενημέρωσε ότι θα συνεχίσει το 
Πρόγραμμα με ιδίους πόρους, η μισθοδοσία του προσωπικού θα καλυφθεί από 
εκείνο. Αυτό είναι αποτέλεσμα της πολύ καλής δουλειάς που έκανε. 

Σε ό,τι αφορά την ερώτησή σας για το τι θα γίνει και πώς θα γίνει το 
Πρόγραμμα και πώς θα συνεχιστεί και το χρονοδιάγραμμα, κυρία 
Αναγνωστοπούλου, έχετε ασκήσει διοίκηση, μετείχατε σε κυβερνητικό σχήμα, 
ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι για τα προγράμματα ΕΣΠΑ υπάρχει συγκεκριμένο 
χρονοδιάγραμμα, συγκεκριμένες προδιαγραφές. Εάν το Πανεπιστήμιο Πατρών 
είναι έτοιμο -που προσωπικά πιστεύω από την έρευνα που έχω κάνει και για 
να απαντήσω στην ερώτησή σας ότι είναι έτοιμο, είναι πρόθυμο- και 
ανταποκριθεί γρήγορα, γρήγορη θα είναι και η ανταπόκριση. 

(Στο σημείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει ο Β΄ Αντιπρόεδρος 
της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ) 

Αμέσως μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές η συνεργασία του Υπουργείου 
με τις Περιφέρειες θα είναι ταχύτατη, ώστε οι διαδικασίες οι επιβαλλόμενες και 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση να γίνουν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, με τη 
μεγαλύτερη διαφάνεια και συγκεκριμένα απτά αποτελέσματα, όπως είχαμε 
μέχρι τώρα. 

Παρ’ όλα αυτά, αυτά που σας ανέφερα στα άρθρα του νόμου της κ. 
Κεραμέως -που τον ξέρετε και χαίρομαι που τον ξέρετε και κακώς δεν τον 
επαινείτε- είναι προγράμματα με τα οποία έχουν συσταθεί αυτές οι Υπηρεσίες 
και εάν λειτουργούν… 

Λέω κάτι που σας χαροποιεί; Έτσι υποθέτω από το χαμόγελό σας. 
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Όχι ειρωνικά χαμογελάω, 

γιατί δεν συμφωνώ με τον νόμο της Κεραμέως. 



ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και 
Αθλητισμού): Εάν έχουν συσταθεί και αν λειτουργούν και στο Πανεπιστήμιο 
Πατρών που είναι ένα εξαιρετικό Ίδρυμα που ανταποκρίνεται και δείχνει και 
ευαισθησίες, τότε δεν θα υπάρξει κανένα κενό και σας ευχαριστώ πολύ. 
 


